



**ЕРШОВ АРТЕМ СЕРГЕЕВИЧ,  
ОБУЧАЮЩИЙСЯ 7 А КЛАССА МОУ БЕЛОЗЕРСКАЯ СШ № 1  
Г. БЕЛОЗЕРСК ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ**

**НАУЧНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:  
ПАРАМОНОВА ОЛЬГА ВЛАДИМИРОВНА,  
УЧИТЕЛЬ ФИЗИКИ И МАТЕМАТИКИ МОУ БЕЛОЗЕРСКАЯ СШ № 1**

### **МУЖСКОЙ МОНАСТЫРЬ НИЛО-СОРСКАЯ ПУСТЫНЬ**

Нило - Сорская пустынь основана в 80-е годы 15 века преподобным Нилом Сорским. Преподобный Нил дал своим ученикам скитский устав, по которому монахи жили на Востоке.

Преподобный Нил происходил из дворянского рода Майковых, родился в 1433 году в Москве. Начало иноческой жизни положил в Кирилло-Белозерской обители. Затем несколько лет провел на Афонской Горе, изучая все виды скитского жития.

Возвратившись на Русь в Кирилло-Белозерский монастырь, он срубил себе келью недалеко от монастыря у реки Сорки. Там поставил крест, часовню и уединенную келью, а затем с братьями - монахами построил деревянную церковь.

Кельи были поставлены на возвышении на расстоянии друг от друга. Скитники собирались в храм только по субботам, воскресеньям и праздникам. Как для себя, так и для учеников преподобный Нил установил правило жития в скитах.

Он так описывал правила проживания:

- пропитание добывать трудами своих рук, исключая земледелие;
- милостыню принимать нельзя, только по крайней необходимости;
- не выходить из скита;

- в церкви все должно быть по-простому, не должно быть никаких украшений из серебра, в том числе и для священных сосудов;

- молодые и здоровые должны соблюдать пост, старцам и слабым разрешается успокоение, но в меру;

- женщинам входить в скит запрещается.

Главным подвигом иноков была борьба со своими помыслами и страстями, в результате чего в душе рождается мир, в уме – ясность, в сердце – сокрушение и любовь.

Нила знали и уважали русские иерархи, он до смерти остался верен своему уставу в своей собственной жизни и подвигах.

Великий старец умер 7 мая 1508 года. Святая Церковь причислила Нила к лику преподобных отцов.

Особенность Нило-Сорского скита, состоит в том, что это первый русский скит, который существовал как самостоятельный монастырь со своим уставом и укладом жизни.

В Нило-Сорском скиту в кельях жили по одному. Монахи имели все необходимое для жизни. Был выкопан колодец с питьевой водой, пруд для поливки огорода, на реке Сорка была поставлена мельница. Монахи молились, работали на огороде, переписывали священные книги.

Храм занимал центральное место в монастыре. В 250 метрах от келий поставили первый деревянный Сретенский храм. На холме стояли ещё две церкви, которые были построены в 17 веке: теплая церковь с трапезной и церковь Иоанна Предтечи. Недалеко от церкви размещались хозяйственные постройки, а также колокольня с четырьмя колоколами и часовенка.

После смерти основателя скит продолжал оставаться небольшим. В 1515 году в скиту жили священник, дьякон и двенадцать старцев.

Устав определял основные принципы внутренней монастырской жизни. Устав особо предупреждал против лени и расслабления, монахи большую часть времени находились в одиночестве и в молитвах.

Небольшой скит имел богатую библиотеку. В ее составе было много богослужебных книг. В монастыре имелись специальные «книжные снасти» для изготовления книг.

Заботу о том, чтобы монахи скита не имели житейских проблем, брал на себя один из старцев, которого называли строителем, он занимался хозяйственными и административными делами.

Первым «строителем» скита был сам преподобный Нил Сорский. До 1515 г. каждый в скиту питался от собственных трудов и небольшой милостыни. Строитель пустыни избирался на год и вел приходно - расходную книгу, по которой отчитывался о состоянии казны.

В 1641 г. по указу царя Михаила Федоровича Нилов скит был приписан к Кириллову монастырю.

Строитель занимался ремонтом и содержанием церквей и пропитанием монахов. Каждый год приказчики в городе Белозерске выдавали из государевых запасов ржаную муку, соль, пшеницу, гречу, овес и горох, а также деньги на «воск, мед и ладан». Хлеб в скит возили крестьяне. Общей трапезы в Нило-Сорской пустыни не устраивалось, каждый пек хлеб и питался отдельно.

Монахи никогда не участвовали в строительных работах, не работали в поле – Устав запрещал им частые выходы из кельи.

Государственное обеспечение скит получал до начала 18 века. Убранство храмов в 17 в. было тоже самое простое: иконы без драгоценных окладов, деревянные и оловянные сосуды, железные лампы. В 18 веке монастырь пришел в хозяйственный и духовный упадок.

В 1840 году пустынская братия обратилась к настоятелю Кирилло-Белозерского монастыря с прошением о восстановлении самостоятельности их обители. В течение пяти лет был построен Пятиглавый Тихвинский собор. Храм украсили новые иконостасы и настенная живопись. К теплой церкви главного храма примыкала колокольня.

В северной части монастыря стоял двухэтажный настоятельский корпус, построенный в середине 19 столетия. Монастырь окружала каменная ограда с четырьмя башнями. В ограде размещались кельи, трапезная и различные службы. Над святыми воротами в 60-е годы 19 века была возведена церковь Покрова Пресвятой Богородицы.

В 1871 году в обители уже жили сто тридцать человек. Все это время Нило-Сорская пустынь оставалось местом ссылки для исправления духовных лиц.

В 1904 году в обители количество хозяйственных построек выросло: появились скотные дворы, конюшни, сеновалы, амбары, баня, прачечная с водопроводом и другие, а также два жилых дома в городах Белозерске и Кириллове.

В 1924 году на территории монастыря разместили колонию Кирилловского уездного исправительного дома. В 1927 году Череповецкий губернский исполком принял решение о закрытии пустыни и передаче ее сооружений для «культурных нужд» населению. Колонию - тюрьму сменил инвалидный дом, а в 1961 году - психоневрологический диспансер.

Постройки Успенского скита разобрали, а Предтеченский скит сгорел в 1946 году. Каменные постройки пустыни сохранились. Сохранилась и часть церковного имущества, переданного в 20 - 30 годы 20 века в музей.

3 декабря 2018 года закрылся психоневрологический интернат. 30 мая 2019 года решением Священного Синода Русской Православной Церкви Нило-Сорская пустынь была возрождена как монастырь.

Список источников и литературы

1. <https://monasterium.ru/monastyri/monastery/muzhskoy-monastyr-nilo-sorskaya-pustyn-m-pustyn/> - мужской монастырь Нило-Сорская пустынь
2. [https://monasterium.ru/monastyri/svyatie/prepodobnyu-nil-sorskiy/?from\\_monastery=42057](https://monasterium.ru/monastyri/svyatie/prepodobnyu-nil-sorskiy/?from_monastery=42057) - монастырский вестник, преподобный Нил
3. [https://ru.wikipedia.org/wiki/Нило-Сорская\\_пустынь](https://ru.wikipedia.org/wiki/Нило-Сорская_пустынь)
4. <https://pravoslavie.ru/121792.html> - православие
5. <https://www.youtube.com/watch?v=eEsPD2AFcW&t=9s> - полеты над Северной Фиваидой
6. [https://azbyka.ru/otechnik/Nil\\_Sorskiy/nil-sorskiy-i-traditsii-russkogo-monashestva-nilo-sorskiy-skit-kak-unikalnoe-javlenie-monastyrskoj-kultury-rusi-xv-xvii-vv/](https://azbyka.ru/otechnik/Nil_Sorskiy/nil-sorskiy-i-traditsii-russkogo-monashestva-nilo-sorskiy-skit-kak-unikalnoe-javlenie-monastyrskoj-kultury-rusi-xv-xvii-vv/) - Е.В.Романенко
7. Нил Сорский и традиции русского монашества. Нило-Сорский скит как уникальное явление монастырской культуры Руси XV-XVII вв.